

左家哺：

“愿把一生献给祖国的绿色事业”

■本报记者 许珂



“全国科技工作者日”系列报道⑩

【人物档案】

左家哺，湖南环境生物职业技术学院院长，园林技术专业国家级教学团队、省级教学团队领衔人，湖南省首批跨世纪学术技术带头人，省级专业带头人，全国第二届黄炎培职业教育杰出教师奖获得者。主持完成国家级、省部级科研课题23项，获得省（部）级各类科学技术与教育教学成果奖21项次，出版专著8部，发表论文176篇。

从发现光叶云南含笑和秃叶润楠2个新种、提出数量分类学中结合线确定的t-检验法，到在植物群落学领域发现黄心夜合林、水丝梨林等5个新群落，填补了中国植被类型上的空白；从创立定量植物区系学到提出物种相

对多度几何级数分布模型的新算法，38年，左家哺把美好的青春献给了农林事业，用一腔热血诠释了林业科技工作者的责任和担当……

左家哺告诉记者，从事定量植物区系学的研究工作，用“逼上梁山”四字来形容是再贴切不过的。回忆30多年前的事，左家哺至今历历在目。

1981年，当时还是中南林学院学生的左家哺在翻阅了“Ecology”、“Journal of Ecology”等权威学术期刊后发现，国外在上世纪二十年代末期就有学者开始应用数学（值）方法研究植物群落问题，上世纪六十年代到了“狂热”时期。然而，在我国真正应用数学（值）方法研究植物群落问题却在上世纪七十年代末期，这与国外相比整整落后了五十余年。

时间的差距就是水平的差距。“一个人总不能碌碌无为地过一生，活着就要干事。”贵州艰苦的工作环境磨炼了左家哺能吃苦、敢较真的性格，他决定将工作重心投向定量植物区系的研究。“当时，我从一些植物区系论著中知道一些不可忽视的事实，即经典的定性分析方法体系本身存在某些缺陷。

马克思曾经指出，任何一门学科只有数学的介人才表明它真正的开始与发展。因此，寻求植物区系研究的新方法势在必行，这种新方法就是数值分析。”

可对于左家哺来说，要想从事植物区系的

研究工作，没有扎实的高等数学和植物分类基础，那只能是“空中楼阁”。

于是，左家哺以贵州含笑属植物为例，一边利用休息时间自学模糊数学、群论、马尔科夫代数、图论、灰色数学、多元统计学等应用数学新分支；一边调查与收集贵州省内各地该属植物标本，通过信函形式或登门请教有关专家鉴定疑难标本。

就这样，经过反复的实地勘察和论证，四年后，左家哺终于完成了贵州含笑属的分类研究（该成果获得了贵州省科学技术进步奖），并在专业刊物上发表了第一篇有关“植物区系的数值分析”的论文。此后，他还按照“植物区系的数值分析”一文的设想，陆续在国内外核心期刊发表了30多篇相关文章，SCI转载7篇，出版专著1部，获省级科技进步奖2项，成果公布后获业内同行一致赞肯。

采访中，左家哺告诉记者，与定性相比，植物区系数值分析（即定量植物区系学最基本、最重要的核心论文）的结果更加精准。目前，该论文的他引次数达到180次、下载600余次，引频次仅次于植物区系学泰斗吴征镒院士。

“多年工作在林业科研和教学的一线岗位上，肩上扛的是沉甸甸的责任。对‘林’的这份热爱，已浸入我的血液里。”左家哺说，他热爱这片土地，愿把一生献给祖国的绿色事业。



6月11日上午，衡山县景贤小学以衡山县创建省级文明县城为契机，在全县中小学率先开展新时代劳动教育，将校内劳动园地分块到班，组织全校学生对园地的花草树木进行剪枝、浇水、施肥、除草。图为老师在指导学生拔除杂草。

■通讯员 赵诗 唐欣颖 摄

创建 全国文明城市 国家卫生城市

时事网评

“网上广交会”有新意更开放

■宋 燕

“明者因时而变，知者随事而制。”车间、会议室变直播间，出口经理、业务员变主播，“面对面”变“屏对屏”……办了60多年、100多届的广交会，今年顺势而“变”，被整体搬上了“云端”。变换了打开方式的广交会，让人耳目一新，也期待满满。

今年以来，突如其来的新冠肺炎疫情，给中国经济造成了冲击，也让全球贸易遭遇重挫。在这样的背景下，举办“网上广交会”继续为中外客商提供重要贸易平台做生意，是中国所需、世界所盼，也是扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要举措。既有利于外贸企业强信心、渡难关、保市场、保订单，也有利于打通产销对接堵点，稳定国际市场份额，为中外企业创造更多的商机，进一步激活经济活力，合力应对疫情给全球带来的不利影响。

“网上广交会”有新意显心意。设置虚拟展区，提供全天候网上推介、供采对接、在线洽商等服务；设立全时空、强互动、可定向的10×24小时参展商专属直播间，供采双方可即时沟通，互动交流；首次在网上平台开设金融服务专区，为参展企业定制专属金融产品……“网上广交会”呈现新平台、新技术、新内容、新营销、新服务、新机遇等六大突出亮点，摒弃对传统模式的简单复制，不仅为全球客商不出户谈生意、做买卖提供了便利与服务，而且为网上洽谈、网上办展、直播带货、跨境电商等新模式、新业态提供了发展机遇，可谓“新”意十足。此外，本届广交会更加注重帮助贫困地区企业“上线”开拓市场，对其不设数量限制、不设门槛条件、精准“引流量”等做法，传递着齐心协力助脱贫的信心和决心，可以说是“心”意满满。

“网上广交会”把开放的大门打得更开。长期以来，广交会一直是中国外贸的“晴雨表”，是助力企业开拓国际市场、抢抓订单的

重要平台。“网上广交会”利用互联网、大数据、云计算及人工智能等信息技术，开“大门”、畅“渠道”，最大限度打破时空界限，最大程度发挥平台作用，以全新的姿态走向全球市场，释放出更加开放的信号。尤其是在扩大与“一带一路”沿线国家的合作方面，本届广交会持续加大力度。“网上广交会”设立进口展，来自“一带一路”沿线的参展企业、参展产品数量占比分别为72%和83%。产品主要涉及电子家电、建材五金、面料家纺、家居用品、食品饮料等，推动“一带一路”沿线企业开拓中国和全球市场。

“广交云上，互利天下。”作为我国历史最悠久的贸易盛会，广交会首次创新性地在“云端”举办，是应对当前疫情影响的创新之举。未来，期待更多传统展会插上“互联网+”翅膀，走出线上线下办展融合发展的新路子，在促进国内贸易、全球贸易中发挥更大作用。

有感而发

挂上“不文明单位”牌匾，猛药治痼疾

■何 佳

评比就没意义。敢于揭丑，敢于亮丑，这是巨大的进步！

虽然各地为推进爱国卫生运动、全国文明城市创建，都创建了红黑榜，褒扬正面和先进、曝光负面典型，但中国农业银行是中央管理的大型国有银行，属于非行政单位，是不是管不得、曝光不得？把工作精力用在抵制曝光、躲避暗访而不是服务群众，精进业务上，这无疑是“掩耳盗铃”。

以往有的单位上了黑榜可能就点点名，通报一下，在今后的工作上，依然还是会是老样子，没有任何改变。久而久之，各项考核机制就陷入了“形式主义”的误区。

现在这块“不文明单位”的牌匾一挂上，百姓来办事就能看见，这块牌子像一块石头压

在心里支行行长心里，让大堂经理感到脸上无光，知耻后勇，督促该支行严格按照文明创建工作要求进行整改，以最快的速度达到摘牌标准。

猛药治痼疾，对没有完成合理的指标、还阻碍监督的单位不能轻描淡写地点到为止，或者碍于面子无关痛痒的批评。当然，中国农业银行咸宁市咸安区南大街支行这块“不文明单位”牌匾是因为单位“门前四包”的问题，但“不文明”容易被误解为单位出现欺压诈骗客户的问题。在牌匾上注明具体内容，加上头衔，譬如：环境卫生不文明单位，服务态度不文明单位。要清晰明了，对症下药，促进文明城市的建设，督促不文明单位要向文明单位看齐，不要做城市发展的短板。

助力雅江村贫困户早日脱贫

市人大常委会机关干部职工组团开展消费扶贫活动

决胜全面小康
决战脱贫攻坚

本报讯（记者 唐海强）6月12日，市人大常委会机关干部职工组团前往耒阳市大和圩乡雅江村进行开展消费扶贫工作。

当天，该村22户贫困户一大早就把自己种植、养殖和加工的农产品带到农贸市场，农产品有土茶油、菜籽油、土鸡、麻鸭、鸡鸭蛋、

皮蛋、干鱼仔和时令瓜果蔬菜等，市人大干部职工纷纷挑选心仪的东西。当地放养的土鸡和地理标志产品“雅江鱼”受到大家的青睐，没过多久便被抢购一空。现场购销形式多样，有现场选购、食堂采购，也有结对销售、委托代购等，成交总价达22914元。

据介绍，地处偏远的雅江村是省级贫困村，今年受到新冠肺炎疫情影响，出现了农产品卖难的现象。市人大常委会开展此次消费扶贫活动，主要是帮助该村解决农产品滞销问题，助力当地贫困户早日脱贫。

//交通问题“顽瘴痼疾”集中整治行动

省督查组两次督查：零问题，零通报

石鼓区交通问题顽瘴痼疾整治交出漂亮“成绩单”

本报讯（记者 谭晓波 通讯员 蒋益霞）6月12日，记者从石鼓区交通问题顽瘴痼疾集中整治行动推进会上获悉，去年以来，石鼓区重点开展交通问题顽瘴痼疾集中整治，交出了一份漂亮“成绩单”。省督查组两次督查，石鼓区零问题，零通报。

据了解，开展交通问题顽瘴痼疾集中整治行动中，石鼓区各级各部门紧密配合，联勤联动，常态推进农村“六个严禁”、城市“六个

结合，部门整治与联合整治相结合，边整边改与建立长效机制相结合，推动集中整治行动常态化、长效化。

下一步，该区将日常整治与集中整治相

结合，部门整治与联合整治相结合，边整边改与建立长效机制相结合，推动集中整治行动常态化、长效化。

据悉，为有效减少农户农产品因疫情造成滞销损失，该区充分利用电商平台和新媒体优势，积极组织志愿者利用网络直播等方式，帮助农户销售家禽、蔬菜、鱼类等农产品。同时对接“乡村嫂嫂”“农民伯伯”等电商平台，每天定时定点进村收购，引导区内超

前、中期晴热，周末有雨，较为凉爽。其中

15—18日，以晴间多云天气为主，局地有分散小阵雨，最高气温在35到36℃；预计，随着副热带高压东撤，19日到21日，受南风辐合影响，我市将有一次小雨降水过程，局部中雨，气温有所下降，高温解除。专家提醒，应及时关注高温天气的发展，做好防暑降温工作；关注后期降水过程，防范降水对交通等造成的不利影响。

目前，该区越来越多的贫困户主动要求加入“直播带货”这一新型销售平台，让“土货”搭上“数字快车”，以实现产业持续稳定发展。

我市本周前晴后雨

19日起，气温有所下降

本报讯（记者 胡亚华）昨日8点50分，今年第2号台风“鹦鹉”在阳江海陵岛登陆，“鹦鹉”向西北方向移动，穿过阳江和茂名，强度逐渐减弱为低气压，一路西行，进入广西，对我市未造成明显影响。预计，未来一周，我市天气前晴后雨。

12日起，副热带高压西伸加强，逐渐控制我市，使我市进入晴热高温天气。监测显示，14日最高气温达36.2℃，分别出现在衡阳县及衡阳市城区。预计未来一周，

前、中期晴热，周末有雨，较为凉爽。其中15—18日，以晴间多云天气为主，局地有分散小阵雨，最高气温在35到36℃；预计，随着副热带高压东撤，19日到21日，受南风辐合影响，我市将有一次小雨降水过程，局部中雨，气温有所下降，高温解除。

专家提醒，应及时关注高温天气的发展，做好防暑降温工作；关注后期降水过程，防范降水对交通等造成的不利影响。

保护古村落 让乡村活出灵魂

■陈 韵

观点纵横

6月10日，据云南省住房和城乡建设厅官网报道，中国传统村落挂牌保护工作正式启动。预计在今年12月底前，全面完成全省708个中国传统村落的挂牌工作。目前，708个中国传统村落正在分批建设中国传统村落数字博物馆。

中国文化的根在乡村。云南是少数民族聚居的省份，在漫长的历史长河中，形成了数量众多的少数民族传统村落。这些村落，多有隽永优美的自然风光，独特多元的民族文化，以及厚重的历史文化底蕴，孕育出少数民族绚烂多彩的民俗文化、地方语言、传统技艺和民族歌舞服饰。

多年来，政府对古村落的保护，可谓不遗余力。2018年，中央提出乡村振兴战略，将进一步重视古村落的保护，尤其是避免地方肆意拆毁和改建古村落，导致传统文化流失。2019年，住建部等部门公布第五批列入中国传统村落名录的村落名单，决定将全国2666个村落列入中国传统村落名录，其中，云南省93个村庄榜上有名，仅腾冲一市，就有23个村落入选。

2020年5月，云南省人民政府办公厅出台《关于加强传统村落保护发展的指导意见》，明确加大云南省25个世居少数民族，特别是沿边跨境少数民族、15个独有民族以及多民族杂居传统村落的保护力度，避免任何一个少数民族的原生态聚落空间发生消亡……

对传统村落的保护，更是对其独特的精

神，要如何将对古村落的开发和保护有机统一起来？

首先，应让传统村落活起来。这个活，代表了对村落发展的维护，它所提倡的，是让历史的一种延续而非割裂。文化是有生命力的东西，只有让传统村落自有文化的演变中有序发展，让新的和旧的文化风俗水乳交融，迸发出支撑村落发展、推动村落文化演进的生之力。

其次，以综合开发的模式，代替以旅游为主的经济开发模式。尽管，以旅游为主的开发模式，在针对古村落这样以风景和文化取胜的地区，是较好办法。但过度甚至完全依靠旅游，很容易带来“副作用”，比如过度开发。这将对这些曾经闭塞的村落带来巨大的文化冲击。笔者认为，发展以民族文化带动村落发展的综合开发模式，或许更适用于古村落的保护和发展。

其三，要更加注重对物质文化遗产和非物质文化遗产的保护传承。体现在实际的工作中，既要凸显云南的山水优势和少数民族特色，也要努力保护传统村落的完整性，历史遗迹的独特性，文化符号的延续性等。严谨大拆大建和破坏性开发。

近年来，云南在厘清保护和发展的关系中，也开始了饶有特色的创新，比如依托“一部手机游云南”网络平台的虚拟世界，人们不仅可以在其中观光游玩，也可以参与互动，在不损害文物的同时从各个角度了解历史，这对加强古村落保护和推动古村落文化传承和发扬，实为“百利而无一害”的创举。这也足见，只有当古村落的文化传承和创新发展都有了改善，才能让乡村文化活出未来、活出精彩！